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OGGETTO: 
DIRITTI DEGLI STUDENTI: tutela della continuità didattica  e copertura definitiva dei posti con i Dirigenti Scolastici vincitori di concorso.
La sottoscritta SOROSINA ANNA VITTORIA, Presidente del Consiglio dell’Istituto Superiore “Ivan Piana” di Lovere, in rappresentanza del Comitato genitori dell’istituto Superiore “Ivan Piana” di Lovere (BG),

premesso
· che dovrebbe essere di prossima emanazione il D.M. per  l’aggiornamento triennale delle graduatorie ad esaurimento del personale docente, con conseguente modifica delle corrispondenti graduatorie di istituto di I Fascia, che entreranno in vigore con decorrenza dal prossimo anno scolastico 2014/15;

· che è pure previsto per il periodo estivo 2014, il rinnovo delle graduatorie di Istituto di II e III Fascia per il personale docente, anch’esse con presumibile entrata in vigore dal 01.09.2014;

considerato
· che nell’ultimo decennio si è fatto spesso, per non dire sempre, uso, ad inizio anno scolastico, delle vecchie graduatorie scadute per disporre le nomine del personale docente di competenza dei dirigenti scolastici, a causa di sistematiche cattive organizzazioni che non hanno consentito di produrre le graduatorie in tempo utile;
· che rientrano nella fattispecie delle nomine di competenza dei Dirigenti Scolastici TUTTI GLI SPEZZONI FINO A 6 ORE + TUTTE LE ASSUNZIONI PER CATTEDRE INTERE O SPEZZONI RELATIVI A GRADUATORIE PROVINCIALI ESAURITE;

· che, in tutti questi casi, il Dirigente Scolastico provvede con assunzioni anomale “IN ATTESA DELL’AVENTE DIRITTO” fino a quando venga completata la procedura di pubblicazione delle nuove graduatorie;

· che ciò comporta, all’atto della pubblicazione delle graduatorie definitive valide per il triennio, la revoca dei contratti di lavoro precedentemente assegnati, lo scorrimento delle graduatorie di nuova pubblicazione e la nuova assegnazione delle supplenze che, pertanto, potrebbero risultare conferite ad aventi diritto diversi dai supplenti precedentemente in servizio;
ritenuto

· che basterebbe una migliore organizzazione temporale delle scadenze oppure la proroga d’ufficio della validità delle graduatorie scadute fino alla pubblicazione di quelle nuove;

rilevato pure
· che l’assunzione dei Dirigenti Scolastici in Regione Lombardia prevista per il 10 marzo scorso, è stata revocata all’ultimo momento in nome della “continuità didattica agli studenti”, con uno slittamento della decorrenza al 1 settembre p.v., secondo quanto espresso in un comunicato stampa del MIUR in data 7.03.2014, poi anticipata al 30 giugno, attraverso un successivo Decreto, esponendo le scuole senza dirigente titolare ormai da tre anni, ad un ulteriore periodo difficile e all’ipotesi che, entro questa data, nuovi ricorsi possano ulteriormente bloccare la presa di servizio dei Dirigenti Scolastici, risorsa umana di non poco conto per la buona gestione della scuola pubblica;

· che l’espletamento del Concorso per Dirigenti Scolastici in Lombardia è concluso e che l’Ufficio Scolastico Regionale ha pubblicato il Decreto n. 86 del 4.03.2014, con il quale individua i destinatari di proposta di assunzione; 
CHIEDE
al Ministro dell’Istruzione Stefania Giannini, ai Dirigenti dell’U.S.R. e dell’U.S.T. di Bergamo, ciascuno per la propria competenza di: 
studiare
· con urgenza, tempistiche più efficienti per l’aggiornamento/rinnovo delle graduatorie del personale docente  per il prossimo triennio 2014/17;
disporre
·  nelle more di un’eventuale pubblicazione tardiva delle graduatorie, una norma nel D.M. di prossima emanazione, che stabilisca che,  tutte le nomine già conferite utilizzando graduatorie scadute, debbano essere disposte per tutta la durata delle supplenze, COMPRESI I POSTI FINO AL TERMINE DELL’ANNO SCOLASTICO, DELLE ATTIVITA’ DIDATTICHE O DELLE LEZIONI, e che venga pertanto definitivamente bandito, e per sempre, l’utilizzo dei contratti “in attesa dell’avente diritto” che non garantiscono né il personale (costretto a spostarsi spesso dal sud al nord d’Italia senza una minima certezza della durata del contratto) né gli studenti, il cui diritto all’istruzione e alla continuità didattica, già tormentato da un elevato numero di supplenze di durata annuale, dovrebbe essere il primo DIRITTO ad essere tenuto in considerazione dallo Stato;
GARANTIRE DEFINITIVAMENTE
· alle scuole la presa di servizio dei Dirigenti Scolastici di nuova nomina in Lombardia, come già decretato,  da giugno 2014 , ponendo fine ad una situazione insostenibile per le scuole. 

Sono tantissime le scuole che aspettano  i Dirigenti Scolastici da tre anni, e ormai sono al limite della sostenibilità, è necessario ricostituire una scuola pubblica DI QUALITA’ che in questi anni è stata duramente messa alla prova (i pensionamenti aggiungeranno, tra l’altro, ulteriori sedi vacanti a quelle attuali). 

Sono soprattutto gli istituti con elevata complessità, tra cui si annoverano la maggior parte degli istituti superiori, a pagare a caro prezzo la mancanza della figura apicale, scuole che hanno sicuramente bisogno di un “timoniere” che tracci la “rotta” e sia in grado di seguirla e farla seguire. L’alternanza di diverse reggenze negli anni sta distruggendo l’organizzazione degli istituti, con notevole penalizzazione per tutta l’utenza. La BUONA SCUOLA deve essere anche e soprattutto PUBBLICA poiché il diritto all’istruzione va difeso PER TUTTI! La civiltà di un paese si misura anche e soprattutto da questo.
Lovere,  22 marzo 2014.
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